
Луганського тренера Римму СТАРОСТІНУ заслужено називають легендою українського спорту. 
Опинившись в інвалідному візку, колишня рекордсменка змогла виховати багатьох чемпіонів 
Паралімпійських і Дефлімпійських ігор, чемпіонів світу й Європи, майстрів спорту. Її заслуги гідно 
оцінили: Римма Старостіна – заслужений працівник фізичної культури і спорту України, 
заслужений тренер України, нагороджена орденом княгині Ольги III ступеня. Та головна 
нагорода – її вихованці. Для них вона стала не тільки тренером, а й найближчою людиною. 
Майже мамою.

Павло ВОРОНЦОВ
(Луганська область)

Римма СТАРОСТІНА: 
«Люди з обмеженими 
фізичними можливостями 
можуть дійти  
до олімпійських п'єдесталів. 
Доки житиму, доти 
це й доводитиму»

«Ти пам’ятаєш, як усе починалося?»
Тоді Римма Старостіна працю-

вала в Луганську тренером дитячої 
спортивної школи. Чемпіонка Ра-
дянського Союзу, майстер спорту з 
легкої атлетики, вона вже була відо-
мою в світі. Молода, гарна, сповне-
на сил, амбітна Римма завжди ста-
вила перед собою мету – виховувати 
чемпіонів. Років двадцять тому Вале-
рій Борзов – тодішній очільник На-
ціонального олімпійського комітету 
України – надіслав положення про 
проведення змагань серед інвалідів і 
запропонував Риммі працювати з та-
кими спортсменами. Ця пропозиція 
здивувала Старостіну. В її спортив-
ній школі було кілька дітей-інвалідів 
зі слуху, і хоча спілкування з ними 
відбувалося за допомогою сурдопе-
рекладача, проблем з їхньою підго-
товкою не виникало. Фізично хлоп-
ці були здоровими, тренувалися за 
загальною методикою. Але як мож-
на працювати з дітьми на милицях, 
з діагнозом ДЦП чи іншими вадами 
опорно-рухового апарату? Вона так і 
сказала Борзову: «Не розумію, як та-
кі люди можуть займатися спортом». 
Борзов не марнував часу на вмов-
ляння і як аргумент надіслав Старо-
стіній касету із записом Паралімпій-
ських ігор для інвалідів. Україна тоді 
ще не брала участі в таких змаган-
нях, і те, що Старостіна побачила, її, 
так би мовити, приголомшило й на-
далі не давало спокою. 

У Луганську було училище інва-
лідів, і ця обставина стала вирішаль-

ною: тренер наважилася. Прийшла 
до училища й зробила для себе при-
ємне відкриття. З’ясувалося, що ЛФК 
тут викладають як фізкультуру й діти 
фактично займаються всіма видами 
спорту. Римма запропонувала про-
вести спочатку кілька занять, а потім 
діяти за ситуацією. Ставку зробила 
на легку атлетику, а саме: на мета-
ння й стрибки. 

– Коли через день я прийшла до 
училища, на заняття зібралося понад 
тридцять дітей, – розповідає Рим-
ма Федорівна. – Я знову була вра-
жена. Зізнатися, думала, що діти тут 
певною мірою… убогі чи що й, окрім 
чотирьох стін, нічого не бачать. Мені 
видавалося, що вони не впевнені у 
власних силах, тому соромитимуть-
ся, комплексуватимуть. Але коли по-
бачила хлопців, котрі прийшли на 
тренування, зрозуміла: їм не виста-
чає рухів і вражень. Провела кілька 
занять в училищі, а потім запропо-
нувала перейти на стадіон. Тут від-
булися й перші змагання. Як діти на-
магалися пробігти, довести, що вони 
можуть, – це треба було бачити! Бу-
ли нагороди, велике свято, підготов-
лене Луганським міськвиконкомом. 
А після нього діти підійшли до мене 
й, заглядаючи в очі, запитали: «Усе? 
Ми більше не потрібні?». Розумієте, 
діти звикли, що для них як інвалідів 
готують свято – і до наступного року 
вони нікому не потрібні. 

І  Старостіна пообіцяла: до-
ки житиме, доти й працюватиме 

з тими, кого називають людьми 
з обмеженими фізичними мож-
ливостями. Тоді вона була ще аб-
солютно здоровою й не знала, 
що сама матиме цей статус і буде 
прив’язана спочатку до милиць, а 
потім – до інвалідного візка. 

– Звісно, спочатку було надваж-
ко. Нас не сприймали як спортс-
менів узагалі. Але завдяки висо-
ким результатам, волі до перемоги 
цих особливих дітей ми від «групи 
здоров’я» дійшли до п’єдесталу по-
шани Паралімпійських ігор. 

Уперше ми потрапили на та-
кі змагання 2000-го. Вони відбува-
лися в Сіднеї (Австралія), а вже на  
XI іграх Сергій Колос виборов пер-
шу срібну медаль у метанні спи-
са. Те, що трапилося на Паралім-
пійських іграх у Греції, для мене як 
тренера було величезною перемо-
гою. Тоді я сама стала інвалідом. 
Почали руйнуватися суглоби, й ме-
не оперували. На штучний суглоб 
не мала коштів, тому поставили 

Загальний стаж роботи 
Римми Старостіної – 50 років, 
20 із яких вона тренує дітей з 
обмеженими фізичними мож-
ливостями. За цей час її вихо-
ванці вибороли 99 медалей 
чемпіонатів світу й Європи та  
6 медалей Паралімпійських 
ігор. Ві
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Павло ВОРОНЦОВ
(Луганська область)

«Мамо, я зробив це для тебе»
Свого часу ця історія врази-

ла майже всіх. На Паралімпійських 
іграх у Греції 2004-го вихованець 
Старостіної Сашко Дорошенко ви-
боров одразу дві медалі, ставши 
дворазовим чемпіоном. Хлопець 
був сиротою, переніс дитячий це-
ребральний параліч. Невідомо, як 
склалася б його доля, якби не Рим-
ма Федорівна. Вона взяла Сашка під 
своє крило не тільки як тренер, а й як 
мати, забезпечила необхідним (одя-
гом, харчуванням, житлом), спри-
яла його навчанню в університеті. 
Проблем було багато, навіть знайти 
Сашкові взуття 48 розміру. Але хло-
пець був перспективним, і Римма 
Федорівна не зважала на труднощі.

На Паралімпіаді в Афінах того 
року виступали шість вихованців 
Старостіної. Не поїхати на бать-
ківщину Олімпійських ігор тренер 
не могла, тож якби черговий раз 

їй відмовили, була готова прода-
ти власне майно, щоб на ці гро-
ші поїхати до Афін. У неї дотепер 
зберігається відповідь київських 
спортивних чиновників про те, що 
місця в команді паралімпійців для 
неї немає, бюджет не гумовий то-
що. Але після клопотання окремих 
чиновників питання щодо поїзд-
ки таки вирішилося позитивно для 
Римми Федорівни. До речі, на Па-
ралімпійських іграх вона була єди-
ним тренером в інвалідному візку. 
Іноземці носили її чи не на руках, 
а німці взагалі пропонували пере-
їхати й тренувати їхніх спортсме-
нів. Але Старостіна тільки дякува-
ла за такі пропозиції.

2004-го в метанні диска Сашко 
тричі побив свій світовий рекорд. 
Такого прецеденту ні на Паралім-
пійських, ні на Олімпійських іграх 
не було. Тому весь стадіон, а це  

75 тисяч глядачів, аплодував Саш-
кові. Римма Старостіна не стала 
стримувати сліз: адже це її вихо-
ванець, творіння її рук! Ось він, її 
Сашко, стоїть на п’єдесталі, одер-
жує золоту медаль, а от летить до 
трибуни, де в інвалідному візку си-
дить його тренер. Він такий стрім-
кий, що легко долає всі кордони 
охорони. Підбіг до Римми Федо-
рівни, одягнув на неї свій вінок пе-
реможця, потім медаль і сказав: 
«Мамо, я зробив це для тебе!». Йо-
го порив був красномовнішим за 
будь-які слова. Всі в тому глядаць-
кому секторі піднялися й почали 
аплодувати. До них приєдналися ін-
ші. Весь стадіон. Що є більшою на-
городою для тренера? 

Система Старостіної
– Риммо Федорівно, кажуть, 

що ви досить суворий тренер. 
– Інакше не можна, не буде ре-

зультату. Я – мама. Я одягну, взую, 
нагодую, але й поганяю на трену-
ваннях два рази на день. До того ж із 
кожним працюю за індивідуальним 
планом.

– Витримують усі?
– Ще жодного не відрахува-

ла. Навантаження збалансовані, за-
лежно від самопочуття. За всі ці ро-
ки не було травм, хоча переважно 
мої спортсмени мають ДЦП. Окса-
на Кречуняк, чемпіонка Паралім-
пійських ігор, бігла 200-метрівку й 
упала майже перед фінішем. Уявля-
єте образу? Однак встала й дійшла. 
Стадіон їй аплодував. А потім вона 
виграла 100-метрівку й довела, що 
найсильніша в світі. Сашко Олексі-
єнко, метальник ядра, довго йшов 
до перемоги й завдяки своїй завзя-
тості 2014-го на чемпіонаті Європи 
у Великій Британії виграв «золото». 
Оксана Головащенко першою при-
везла до Луганська медаль чемпі-
онату світу з легкої атлетики серед 
спортсменів-інвалідів. 

 – На жаль, у нас плутають два 
поняття – людина з обмеженими 
фізичними можливостями й хво-
рий інвалід. Зазвичай інвалідів 
прийнято вважати неповноцінни-
ми, але ваші вихованці такі сте-
реотипи спростовують.

 – Один мій спортсмен з відзна-
кою закінчив школу в провінції й ви-
рішив вступати на фінансовий фа-
культет університету. Однак у ВНЗ 

такого студента мати не бажали й 
улаштували йому «прискіпливе» тес-
тування. Після двох годин такої спів-
бесіди вже Владик тестував викла-
дачів. Згодом вигравав на всіх пред-
метних олімпіадах. І в спорті досяг 
результатів. Інша моя вихованка не 
тільки займалася спортом, а й чу-
дово малювала. Божий дар. У неї 
вже було дві персональні виставки. 
Таких не завантажую спортом. Їхнє 
майбутнє пов’язане з іншою профе-
сією. Тому намагаюся більше працю-
вати в напрямі реабілітації.

– Кажуть, що ДЦП можна вилі-
кувати. Справді так?

— Все це казки! Але поліпшити 
стан реально. Дві мої вихованки, 
які стали чемпіонками, мали вади 
рук через ДЦП. Але в мене на тре-
нуваннях багато різних допоміжних 
засобів: гумові бинти, розтяжки, те-
нісні м’ячі, шланги, за допомогою 
яких розробляємо м’язи. Фізичний 
стан поліпшується. Однак головне – 
правильно побудувати тренуван-
ня, тому що під час гри діти забува-
ють про свої фізичні вади. Й одно-
го разу вони таки зловлять м’яч ру-
кою, котра не рухалася. Щоправда, 
не відразу, а через рік-другий. Од-
на дівчинка раніше не могла навіть 
сама підвестися, а сьогодні в’яже, 
готує їжу, вийшла заміж, народи-

ла дітей. А допоміг спорт, характер, 
чітко визначена мета. Іншого мо-
го вихованця мама водила за ру-
ку. Через три роки він пробіг свої  
60 метрів, а потім став третім в 
Україні в паралімпійському спорті.

– Чи існує система Старостіної?
— Безперечно. Але патенту в 

мене немає. Не ставлю такої мети, 
своїми напрацюваннями охоче з 
усіма ділюся. Так треба. Що більше 
людей займатиметься з тими, у ко-
го обмежені фізичні можливості, то 
менше буде розчарованих у жит-
ті, більше тих, хто не здався долі. 
Адже я не тільки тренер. Наразі че-
рез бойові дії ми евакуювалися до 
Кремінної. Тут я збираю відомос-
ті про те, скільки інвалідів у цьому 
районі віком від 15 до 25 років. З 
усіма зустрінуся. Сказала місцево-
му керівництву: зберу дітей разом 
із батьками, роздам їм матеріали з 
різними вправами. З досвіду знаю, 
що про спорт відразу казати не тре-
ба. Йтиметься насамперед про реа-
білітацію. Спорт батьки дітей-інва-
лідів не сприймають доти, допоки 
їхня дитина не виборе свою пер-
шу нагороду. Тож на семінарах ми 
разом з вихованцями демонструє-
мо вправи, ознайомлюємо з мето-
диками. І батьки починають удома 
займатися з дітьми. Хто захоче, по-
тім приходить до дитячої спортив-
ної школи. А там для таких вихо-
ванців у мене є своєрідні сходи: ви-
йшло – пішов у великий спорт, не 
вийшло – хоча б оздоровився. Ми 
даємо надію й мету.

 90% вихованців Римми 
Старостіної – сироти.

Спорт батьки дітей-інвалі-
дів не сприймають доти, 
допоки їхня дитина не виборе 
свою першу нагороду.

просто два металеві стрижні. На ме-
не це, зізнатися, подіяло дуже гні-
тюче. Прийшли якось мої вихован-
ці до мене в лікарню, а я вийшла до 
них на милицях і сказала: певно, не 
зможу працювати. А вони разом: 
«Риммо Федорівно, ми вас чекаємо 

й прагнемо тренуватися». Цим по-
вернули мене до роботи, а отже, до 
життя. Уявляєте? Колись я навчала 
їх не здаватися, боротися за себе, 
а тепер вони мені дали урок. Уже в 
інвалідному візку я заробила зван-
ня «Заслужений працівник фізичної 

культури і спорту України», «Заслу-
жений тренер України», «Почесний 
громадянин Луганська». Маю 18 
урядових і місцевих нагород, а мої 
вихованці, крім спортивних, – бага-
то нагород за мужність, волю до пе-
ремоги, за країну.
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Спортінвентар довелося ховати у футболки
Воєнні дії на Донбасі змінили до-

лі багатьох людей. Одні зламали-
ся від особистої драми й безвихо-
ді, інших горе тільки загартувало, а 
хтось зберіг самовладання й швидко  
зорієнтувався в ситуації, віднайшов 
правильне рішення. Старостіна на-
лежить до останніх. Коли Луганськ 
«застогнав» від потужних обстрілів 
і жити тут стало небезпечно, Римма 
Федорівна зібрала своїх вихованців 
і виїхала з ними до Кремінної, що на 
півночі Луганщини. Зробити це бу-
ло доволі складно: cкрізь блокпости, 
багато замінованих територій.

– Та нам вдалося, – розповідає 
Римма Федорівна. – На блокпостах 
пропускали – бачили, що їдуть ін-
валіди. На базі в Кремінній створено 
чудові умови для тренувань: є тирсо-
ве поле висотою півметра, де ми ме-
таємо ядра. Стадіон розташований у 
лісі, сектор для ядра – між сосен. По-
ле зелене, і нам дозволяють по ньо-
му бігати. Є тренажерна зала, лазня, 
будується басейн. А в Луганську то-
ді не було ні світла, ні води. Манеж 
розбили. На полі для метання ста-
діону «Авангард» із землі стирчала 
бомба. Власне, поля не було. У мо-
їх спортсменів забрали навіть спеці-
алізовану машину з підйомником. Я 
дуже турбувалася за спортінвентар, 
який довелося залишити в Луган-

ську. Особливо за ядра, списи й дис-
ки. Тому через певний час вирішила 
поїхати й забрати. Але як провезти 
через блокпости? Вдалася до хитро-
щів: ядра й диски загорнула у свої 
футболки й плаття. Коли оглядали 
речі, то звертали увагу на одяг у мо-
їх сумках, а не на їхню вагу. Тож дея-
кий інвентар змогла вивезти. 

До чемпіонату Європи з лег-
кої атлетики серед спортсменів з 
обмеженими можливостями ви-
хованці Старостіної минулого лі-
та готувалися на базі в Євпаторії. 
З Великої Британії вони привез-
ли шість медалей – три «золота» і 
три «бронзи», тим самим підтвер-
дивши свій бійцівський характер і 
силу духу. Однак після чемпіонату 
гостро постало питання: куди те-
пер вертатися? До Луганська? Ви-
ключено. Тимчасово можна було 
б пожити, скажімо, в Києві. Але й 
це не варіант. Хоча й важко було 
прийняти таке рішення, Старостіна 
звернулася до спортивних керів-
ників областей України із прохан-
ням дати притулок її чемпіонам, 
щоб вони могли повноцінно тре-
нуватися. На певний час. У зимо-
вий період. Сашко Олексієнко, на-
приклад, метає диск зі стільця, але 
спортивна зала у Кремінній не при-
стосована для проведення таких 

тренувань. Тому він нині тренуєть-
ся в Запоріжжі, Микола Жабняк 
– у Житомирі, Вікторія Ясевич – в 
Артемівську. До літа вони всі ма-
ють зібратися на спортивній базі в 
Кремінній. Наразі з Риммою Старо-
стіною тут живуть і тренуються два-
надцять спортсменів. Тренер готує 
своїх вихованців до чемпіонатів 
України й світу.

 – На світовому чемпіонаті ми по-
винні завоювати ліцензії для участі в 
Паралімпійських іграх, які відбудуть-
ся 2016-го, – пояснює Римма Федо-
рівна. – Зазвичай на змагання їде до 
п’яти моїх спортсменів, і нині я ро-
блю все, щоб зберегти команду. Ну, 
звісно, й вибороти медалі. Так, ми 
люди з обмеженими можливостями, 
але моя команда довела, що може 
дійти до паралімпійських п’єдесталів. 
Таке завдання мого життя, і доки жи-
тиму, доти це доводитиму.

Фото автора.

Коли Луганськ «застог-
нав» від потужних обстрі-
лів і жити тут стало небезпеч-
но, Римма Федорівна зібрала 
своїх вихованців і виїхала з 
ними до Кремінної.

ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО
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Тріумф дефлімпійців
Виступ національної дефлім-

пійської збірної України, яка 
брала участь у XVIII зимових 
Дефлімпійських іграх, що відбу-
лися в Ханти-Мансійську, можна 
вважати тріумфальним. Наші 
спортсмени виграли 8 нагород – 
5 срібних медалей і 3 бронзові. 

Українці перевершили свій результат на попередніх 
Іграх-2007 у Солт-Лейк-Сіті (США), де вибороли  
7 медалей – 3 срібні та 4 бронзові. 

За підсумками зимової Дефлімпіади-2015 збір-
на України увійшла до першої десятки загально-
командного заліку серед 27 країн-учасниць, а за 
кількістю завойованих медалей посіла третє місце 
разом із командою США.

Найкращим із наших лижників став Андрій 
Андріїшин, який завоював 4 срібні нагороди: у 
скіатроні, естафеті, командному спринті та масово-
му старті.

Чудово виступив новачок нашої збірної. В акти-
ві дебютанта Павла Мандзюка з Київщини по одній 
срібній нагороді в спринті та естафеті, а також 
«бронза» в скіатлоні. Киянин Володимир Пишняк 
став срібним призером в естафеті та командному 
спринті, а також бронзовим призером — у спринті. А 
його двоюрідна сестра Аліса Пишняк виборола 
бронзову нагороду в лижному спринті.

Як відомо, українська команда не брала участі 
в урочистостях, присвячених відкриттю ігор, а під 
час нагороджень спортсмени закривали медалі 
руками. Таким чином вони демонстрували свою 
незгоду з військовими діями Росії проти України.

Сергій ДУБРОВІН.


